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 المقدمة 

عايرةُبقياسُعايرةُالجُ لمُ ا هد(هديةُ)أوُالم  هيُوسيلةُفيُالكيمياءُالتحليليةُتهدفُإلىُالتحليلُُُالج 

ُُيُ ستخدمُلهذهُالمعايرةُمؤشري ُ.ُلاُوالإختزالعايرةُنظامُمحددُمنُتفاعلاتُالأكسدةُالكميُعبرُمُ 

طبينُق ُُبإستخدامفيُالوسط،ُوذلكُُللمحاليلهدُالكهربائيُقاسُفرقُالجُ ،ُإنماُي ُوالإختزالُالأكسدة

ُطبُمرجعيُ.زجاجي(ُوق ُطبُمؤشرُ)قطبُكهربائيين:ُق ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

 .  pH Meter* صورة توضيحيّة لجهاز 

كونات جهاز الـ   :    pH Meterم 

ُ(ُيحتويُعلىُ:Glass Electrodeُُُق طبُزجاجيُ)ُُُ-

ُ(ُ.AgClُق طبُمرجعيُمنُكلوريدُالفض ةُ)ُُُ-

ُ.ُُ( HCl )ُُالهيدروكلوريكالق طبُالمرجعيُمغمورُبمحلولُحمضُُُ-

ىُبـُ)Agُُق طبُعاملُمنُالفض ةُ)ُُُ- ُ(ُُ.Work Electrodeُ(ُوي سم 

ُشاشةُلعرضُقراءاتُالجهازُُ.ُُ-

هدُالق طبُيساويُ=ُُُ- ُ.Vُ 0.197ج 

ُ

 : الهدف من التجربة

potential meteryُُُعنُطريقُُالتركيزُُةمعلومُقاعدةبإستخدامُُالمجهولُالحمضُتركيزُُُإيجادُ

ُُ



عادلة التفاعل : ُم 

HCl + Na2CO3  → NaCl + NaHCO3 

HCl + NaHCO3 → NaCl + H2O + CO2 

2HCl + Na2CO3  ⇌  2NaCl + H2O + CO2 

  ستخدمة:الم  المواد 

ُُُالسحاحة.ُُ-

ُُالتركيزُ.ُمجهولHClُحمضُُُ-

ُُ.ُمعلومُالتركيز3CO2Naُ قاعدةُُُ-

جُ.ُُُُ- در  ُالمِخبارُالم 

ُُ.pH Meterُجهازُُُ-

عايرةُُُ- مةُلم  نظ ِ ُ.pHُ(10 - 7 - 4)ُالجهازمحاليلُم 

 .ُمل100ُُسعةُكأسُُ-

ُملُ.250ُدورقُمخروطيُسعةُُ-

 

 :   خ طوات العمل

قط رُ.ُُ- ُغسلُق طبُالجهازُبالماءُالم 

ةمةُللتأكدُمنُنظ ُِعايرةُالجهازُبالمحاليلُالمُ مُ ُُ- ُُ.ُقراءةُالجهازُصح 

ُ.ُ مل 250ُفيُدورقُمخروطيُسعتهMُ 0.1بتركيز3CO2Naُُتحضيرُقاعدةُُُ-

 ُ.ُمل100ُسعتهُُفيُكأسُ.M0 1ذاُتركيز3CO2Naُُُقاعدةملُمنُُ 50أخذُُُ-

احةُُإملأُُ- ُُ.HClُُبالحمضُالسح 

ُقياسُُقراءةُطبُالجهازُوق مُبتسجيلُوضعُق ُُ،ُالقاعدةإلىُُُالحمضُملُمن3ُُإبدأُبإضافةُُُ-

ُإغسلُالق طبُُ.ثمُوpHُالـُ

ُُ.ُطبُ(غسلُالق ُُُ-ُ pHقياسُُ–ملُمنُالقاعدة3ُُُاُ)ُإضافةُمرةُتقريب 15ُُُالعمليةق مُبتكرارُُُ-

ُُُق مُبتسجيلُالقراءاتُفيُجدولُلتتمكنُمنُرسمُوإجراءُالعملياتُالحسابي ةُ.ُُ-

 

 

 



ُ

V 

(ml) 

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 

pH 

No. 

10.8 10.4 10.13 9.7 8.7 6.7 6.3 5.5 2.6 2.3 2.1 2 1.9 

 

ُُ 

 الرسم البياني: 

 : Yعلى محور   pHوالـ   Xعلى محور  الحمضحجم ق م برسم  - 

ُ

ُ

التكافؤُبينُمنتصفُالنقطتينُلإيجادُن قطةpHُُُ*ُبعدُالرسمُق مُبرسمُخطُم ستقيمُعلىُمحورُالـُ

لأنُُلديناُن قطتينُتكافؤالمجهولُ،ُفيُالرسمُأعلاهُنجدُأنُُالحمضُوالحجمُلحِسابُتركيزُ

عادلةُالتفاعل طوتينُكماُهوُم وض حُبم  ُُ.ُ بدايةُالتجربةفيُُالتفاعلُيحدثُعلىُخ 

ُُ.mlُ 12.85حجمُالحمضُعندُنقطةُالتكافؤُالأولىُيساويُ=ُُُ-

ُُ.mlُ 22.20يساويُ=ُُالثانيةحجمُالحمضُعندُنقطةُالتكافؤُُُ-

ُ

ُ

 



   العمليّات الحسابيّة:

  M1 بتركيزُ 3CO2Naمنُقاعدةُُ M 0.1بتركيزُم خففُ 3CO2Naتحضيرُقاعدةُحسابُُُ-

ُُُبإستخدامُقانونُالتخفيف:

𝑀 ×  𝑉 = 𝑀′ ×  𝑉′ 

Mُُ1=ُتركيزُالقاعدة Mُ.ُُ

'Mُُ=ُ0.1ُالم خف فةتركيزُالقاعدة Mُ.ُ 

V  = خف فةُمنُالقاعدة ُ.ُ M 1التركيزاتُذ ُالحجمُاللازمُلتحضيرُالم 

'Vُ=ُخف فة ُ.Mُ 0.1ُالحجمُالذيُسيتمُتحضيرُفيهُالقاعدةُالم 

 بعد إعادة ترتيب القانون ي صبح كالتالي : 

𝑉′ =
𝑀 × 𝑉

𝑀′  

𝑉 =
𝑀′ × 𝑉′

𝑀
 

𝑉 =
0.1 𝑀 × 250 𝑚𝑙

1 𝑀
 

𝑉 = 25 𝑚𝑙 

خف فةُيساويُ  ُ.mlُ 25وبذلكُنجدُأنُالحجمُاللازمُأخذهُلتحضيرُالقاعدةُالم 

 عملية حساب تركيز الحمض المجهول: -

عندُن قطةُالتكافؤُفـُبإمكانناُُُالحمضُوحجمُُاوتركيزهُالقاعدةبماُأنُالم عطياتُلديناُهيُحجمُُُُ-

ُإيجادُتركيزُالقاعدةُالمجهولُبإستخدامُقانونُالتخفيفُُ:

 

𝑀 ×  𝑉

𝑛
=

𝑀′ ×  𝑉′

𝑛′
 

.ُالقاعدةُتركيز=ُُ M 

Mُُ=ُالحمضُالمجهولُتركيز. ' 

.ُالقاعدةُحجم=ُ  V 

.ُالحمضُحجم=ُُ V' 

=ُعددُمولاتُالقاعدةُ.ُ n 

=ُعددُمولاتُالحمضُ.ُ n' 



ُحسابُن قطةُالتكافؤُالأولىُُ:ُُ-

 بعد إعادة ترتيب القانون ي صبح كالتالي : 

𝑀′ =
𝑀 × 𝑉 ×  𝑛′

𝑉′ 𝑛
 

𝑀′ =
0.1 𝑀 × 25 𝑚𝑙 ×  1 𝑚𝑜𝑙

12.85 𝑚𝑙 ×  1 𝑚𝑜𝑙
 

𝑀′ = 0.19 𝑀 

 

ُُ.ُفيُن قطةُالتكافؤُالأولىM 0.19 المجهولُيساويHClُُُالحمضُوبذلكُنجدُأنُتركيزُ

ُ

ُحسابُن قطةُالتكافؤُالثانيةُُ:ُُ-

 بعد إعادة ترتيب القانون ي صبح كالتالي : 

𝑀′ =
𝑀 × 𝑉 ×  𝑛′

𝑉′ 𝑛
 

𝑀′ =
0.1 𝑀 × 25 𝑚𝑙 ×  2 𝑚𝑜𝑙

22.20 𝑚𝑙 ×  1 𝑚𝑜𝑙
 

𝑀′ = 0.22 𝑀 

 

ُُ.ُالثانيةفيُن قطةُالتكافؤMُ 0.22 المجهولُيساويHClُُوبذلكُنجدُأنُتركيزُالحمضُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ

ُ



ُُ:لمراجع ا

1-ُhellog-3c-ph-meter-supplies.com/ph-https://www.gz/ُُ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إنتهت التجربة ..


